

Секция «История»

**К проблеме советско-югославских отношений в середине 1960-х годов:
политико-идеологические различия**

Вреск Соња

Аспирант

Санкт-Петербургский государственный университет, Исторический факультет,

Санкт-Петербург, Россия

E-mail: s_vresk@yahoo.com

Отношения Советского Союза и Югославии в первой половине 1960-х гг. характеризовались постоянным ростом взаимного сотрудничества двух стран. После периода нарушенных отношений во второй половине 1950-х гг. из-за идеологических разногласий между советским и югославским руководством, изменение международной обстановки в начале 1960-х гг. повлияло на перемену курса советской внешней политики и обозначило сближение отношений с Югославией. Перемены касались, прежде всего, проявления открытого столкновения Советского Союза и Китая, а также обострения отношений СССР с Западом по берлинскому вопросу и карибскому кризису [6].

Улучшение отношений Советского Союза и Югославии проявилось в развитии сотрудничества по государственной линии – в области экономики и расширения контактов политических и общественных деятелей СССР и Югославии различного уровня. Важный стимул развитию отношений, в частности, давали участвующиеся встречи высшего руководства двух стран [3]. Однако внешнеполитический курс югославского руководства, основывающийся на принципах неприсоединения к блокам, препятствовал достижению полного сближения двух стран.

Хотя советские и югославские лидеры придерживались различных внешнеполитических позиций, их точки зрения на ряд международных вопросов были близкими или совпадали. Так, югославская сторона поддерживала Советский Союз в противостоянии с китайским руководством, а также осуждала США по вьетнамскому вопросу. Тем не менее, как показывают записи бесед официальных переговоров советских и югославских руководителей, взгляды двух стран на тактику проведения международной политики в определенной мере различались.

В то время, как после смешения Н. С. Хрущева советское руководство взяло курс на уменьшение публичных споров с китайским руководством, Белград настаивал на необходимости продолжить явную дискуссию с китайскими лидерами и разоблачать их догматизм. С другой стороны, во время личных встреч с югославскими политиками советские руководители пытались подтолкнуть югославов к более активному сопротивлению Западу и кровенному осуждению империализма, высказывая при этом определеннуюдержанность относительно опоры Югославии на страны движения неприсоединения [2].

Несмотря на сокращение идеологической полемики между советским и югославским руководством на публичном уровне, в личных беседах политических и партийных деятелей двух стран советские лидеры проявляли определеннуюдержанность в оценке пути внутреннего развития Югославии, в частности, по вопросу реорганизации Союза коммунистов Югославии и реформам в народном хозяйстве. Перемены, осуществлявшиеся югославским руководством в середине 1960-х гг., были направлены на деэтатизацию

общественно-экономических отношений, децентрализацию политально-экономической системы и введение элементов рыночной экономики [4, 5]. Такое направление реформ было противоположно линии внутреннего развития Советского Союза, взятой после смещения Хрущева и ведущей к усилению централизации административного и экономического управления в стране.

Судя по югославским документам, возражения советских властей относились, прежде всего, к вопросу роли партии в обществе. Как показывают замечания советских руководителей, высказанные в ходе встреч с югославскими представителями, они считали, что реорганизация Союза коммунистов Югославии и экономические реформы приведут к ослаблению роли партии и идеологической путанице, создавая тем самым условия для усиления западного влияния. В конечном итоге, по их мнению, такая ситуация угрожает социализму в Югославии [1].

Таким образом, в отличие от второй половины 1950-х гг., когда идеологические расхождения между двумя странами стали поводом для свертывания сотрудничества, начиная с 1962 г., вопреки неизжитым разногласиям, советское руководство придерживалось линии, направленной на развитие добрососедских связей с Югославией. В середине 1960-х гг. на отношения между нашими странами влияла критика югославского пути внутреннего развития. Хотя она и проявлялась в более мягком виде, нежели в 1950-е годы, это сделало возможным дальнейшее развитие взаимовыгодных отношений.

Литература

1. Архив Югославии, СК SKJ, IX, 119 / I – 294, Odnosi Jugoslavije sa SSSR posle IV i V plenuma CK SKJ, 24.11.1966.
2. Архив Югославии, КПР, I – 2 / 26 – 3, Put J. B. Tita u SSSR, 18.6.-1.7.1965.
3. Романенко С.А. Югославия, Россия и „славянская идея“. Вторая половина XIX-начало XXI века. М., 2002.
4. Goldstein I. Hrvatska 1918-2008. Zagreb: Liber, 2008.
5. Radelić, Z. Hrvatska u Jugoslaviji 1945-1991: od zajedništva do razlaza. Zagreb: Školska knjiga, 2006.
6. Трипковић Ђ. Побољшање југословенско-совјетских односа 1961-1962 // Токови историје. 2008. № 3-4. С. 76-97.